



乡村客栈



特色民宿



干净舒适



立体墙画



家风家训



光伏发电



石板路面



示范乡村

河北村 栖云山野乡情浓



乡村旅游致富



接待中心

欣赏优美景致

从娄烦县城沿着东南方向,开车行驶半小时,便来到河北村。一进村口,路边红柱蓝瓦的飞檐门楼巍然屹立,上面“河北村”三个大字十分醒目。沿着山路另一侧上坡,在郁郁葱葱草木的掩映下,一眼眼窑洞整齐排列。往进走,青灰色石板路透露出一种古朴的韵味,路两侧民房雪白的墙壁上,一幅幅墙绘惟妙惟肖:巍峨的万里长城、灵动的彩色气球、五彩的动物植物……把整条街道衬托得格外生动。沿着村子往里走,远远就看见山坡上立着一座

圣母庙,村民们介绍,河北村一开始就是因为这座庙出名的,十里八乡甚至很多外地的人们会专门远道而来,祈福许愿。

沿着山路另一侧上坡,在郁郁葱葱草木的掩映下,一眼眼窑洞整齐排列。窑洞前新铺设了鹅卵石道,栽种了花卉绿植,一部即将完工的透明观光电梯从坡底直通坡顶……原来,河北村争取到了文化和旅游部的扶持资金,将后山的百余眼破旧土窑洞“变废为宝”,成了设

施齐全、乡情浓郁的民宿客房。此外,创意农耕馆、乡愁老油坊、静心池、观光亭等项目也在建设完善中。

乡道黄牛载着乡音乡情,小桥流水漾着豆谷飘香。春天看看百花闻闻花香,夏天小桥流水清凉宜人,秋天硕果累累采果赏秋,冬天晴雪银装堆堆雪人。这里清新的空气、纯净的乡野,让人们找到了一处可以远离喧嚣的“世外桃源”。

感受乡土气息

良好的环境给村子带来更多发展机遇。山西四季风旅游集团利用河北村生态良好的优势,打造了具有晋西北风情的“云栖谷”创意文旅小镇旅游项目。通过“企业+农户”的模式,既帮扶了贫困户,又利用了闲置资源。推开朱红色的大门,院子里布置着秋千吊椅、户外餐桌、石砌的窑洞里,整洁的床铺、舒适的沙发,甚至包括KTV等娱乐设备应有尽有。房主告诉记者,自己这三

几片的土地上可以种一些花草、蔬菜,也可以圈养几只鸡鸭,闲暇之时可以在院里荡秋千,望望星空,累了可以泡一壶茶坐着院里的石凳小憩一下,别有一番乡土气息。在“轰趴小院”除了可以体验到自然的乡土风情,还能感受到惬意温馨的现代生活。每个小院都配备了烧烤、火锅器具,以及各类棋牌、电影、台球、桌游、体感游戏机、桌上足球等现代休闲娱乐设施。

在娄烦,“有女不嫁河北村”曾是一句俗语。但如今,河北村乘着乡村旅游的东风,实现了整村脱贫。河北村已经从昔日人人避之唯恐不及的穷山村逆袭为依靠乡村旅游致富的小康村。村间小路移步易景,“轰趴小院”各具特色,传统庙会体验民俗。昔日的贫困村,靠“旅游+扶贫”实现了华丽转身。

目前,河北村已发展了20个农家小院,其中10个民宿小院,8个美食小院,1个手工作坊,1个农耕馆。每年农历三月十八古庙会期间,可以达到每天1万人以上的客流量,为参与活动的农户每户增加300元到1500元的收入。

“现在,来村里赶庙会的人多了,来体验农家乐的人也增加不少。开民宿、炸油糕、做蒸馍……贫困户找到了自己的脱贫方向,还有的加入了村里的清运垃圾绿化养护队。”驻村第一书记韩永政介绍,现在,村里的圣母庙、牌楼、老油坊、高君宇大讲堂、农家小院等都成了颇受游人青睐的好去处。村里还建起了户外拓展基地,搞起了传统文化展示。村民为游客提供住宿餐饮、乡村体验等旅游服务,游客可直接参与磨面、碾谷、榨油等农事活动,还可以体验剪纸、面塑、古庙会等传统民俗活动。

河北村党支部书记褚存拴介绍,2020年9月,河北村入选“全国乡村旅游重点村”。今后,河北村还会有更好的发展,日子还会有更多的盼头……



休闲观光



村貌换新